Grafici di funzioni goniometriche
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La funzione y =senbx e definita Ox JR con periodo T = Y
Infatti deverisultare: senbx =senb(x +T); senbx =sen (bx +bT);
nella quale deverisultare; bT =27; cioé: T :%’T .
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y =Asen (wx +y)+c

La funzione: y = Asen (a)x + y)+c sitrasformain: 'y —¢c = Asen w[ﬁ X +1j .

w
X=x+ 4 .
Ponendo T : w siottiene: 'Y =Asena X
Y =y-cC
YV _ ;
= fase dell'onda
w
A = ampiezza dell'onda (escursione della curva lungo I'asse y, cioé —A<y < A).
Per A>1 si ha una dilatazione lungo 'asse y
Per 0 <A<l si ha una contrazione lungo l'asse y
Se A<O oltre a variare I'ampiezza, le ordinate si invertono di segno
& = pulsazione il periodo dell'onda é T _2n
w
Per w>1 si ha una contrazione lungo l'asse x
PerO<ac<l si ha una dilatazione lungo I'asse x
Se <0 il periodo non cambia ma inverte le ordinate della funzione seno sen(-2x) = -sen2x .

Il valore massimo della funzione si ottiene ponendo: sen (wx + y) =1. Percuiessovale: y =All+c .

. — V4
Tale valore massimo si ottiene per: wXx + ) = 5

Il valore minimo della funzione si ottiene ponendo: sen (a)x + y) =-1. Percuiessovale: y =A [(—1) +cC .

Tale valore minimo si ottiene per: wX + )y = Eﬂ.

y =asenx+bcosy +c

La funzione: y =asen x +bcos x +c sitrasforma nell'equazione: Yy =Asen (X + y) +cC

ponendo: A =+a’+b? e tany:E.
a
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Esempio
o _ _ _2 m)y 5
Tracciare il grafico della funzione: Y = gsen 2X —§ + §

La funzione: y =—sen|2Xx —— |+— sitrasformain: y -3 =g en2x —7—Tj
3 3 6
T
X =x-— 5 2 T
2 - == -=
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Il valore massimo della funzione si ottiene ponendo: sen| 2x "3 =1. Percuiessovale: y = §D + 3 = 3

5 T, =57'r=75°
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Tale valore massimo si ottiene per: 2X — 3 = E; 2x =

X
- , N 5
Il valore minimo della funzione si ottiene ponendo: sen (ZX - ) =-1. Percuiessovale: y =— Eﬂ—l) +§ =1.
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Tale valore minimo si ottiene per: 2X —
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